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ОСОБЛИВОСТІ ДИНАМІКИ УЧБОВОЇ МОТИВАЦІЇ ТА 
ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ СТУДЕНТІВ НА РІЗНИХ 

КУРСАХ НАВЧАННЯ 
 
В даній статті представлені результати дослідження особливостей динаміки 

учбової мотивації та професійної спрямованості студентів на різних курсах на-
вчання. Виявлено особливості мотивації досягнення успіху студентів на різних 
курсах навчання. Проаналізовані відмінності учбової мотивації студентів. Визна-
чено особливості динаміки професійної спрямованості студентів. Виявлено особ-
ливості мотиваційно-ціннісної сфери студентів інженерно-педагогічних спеціаль-
ностей. Експериментально виявлено зміст мотиваційного компонента мотивацій-
но-ціннісної сфери студентів. 

Ключові слова: студенти, мотивація досягнення успіху, учбова мотивація, 
професійна спрямованість, мотиваційно-ціннісна сфера. 

 
Е.Л. Скворчевская 

ОСОБЕННОСТИ ДИНАМИКИ УЧЕБНОЙ МОТИВАЦИИ И 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ СТУДЕНТОВ НА РАЗНЫХ 

КУРСАХ ОБУЧЕНИЯ 
В данной статье представлены результаты исследования особенностей дина-

мики учебной мотивации и профессиональной направленности студентов на раз-
ных курсах обучения. Выявлены особенности мотивации достижения успеха сту-
дентов на разных курсах обучения. Проанализированы различия учебной мотива-
ции студентов. Определены особенности динамики профессиональной направлен-
ности студентов. Выявлены особенности мотивационно-ценностной сферы сту-
дентов инженерно-педагогических специальностей. Экспериментально выявлено 
содержание мотивационного компонента мотивационно-ценностной сферы сту-
дентов. 

Ключевые слова: студенты, мотивация достижения успеха, учебная мотива-
ция, профессиональная направленность, мотивационно-ценностная сфера. 

 
E.L. Skvorchevskaya 

SPECIAL ASPECTS OF DYNAMICS ACADEMIC MOTIVATION AND 
PROFESSIONAL ORIENTATION OF STUDENTS AT THE DIFFERENT 

TRAINING CORSES  
Results of research of features dynamics academic motivation and professional 

orientation of students at the different training courses are presented in this article. Spe-
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cial aspects of motivation success of students were found out at the different training 
courses. Differences of academic motivation of students were analyzed. Special aspects 
of dynamic professional orientation of students were defined. Special aspects of the 
students’ motivational-valued sphere in engineering speciality were found out. A contain 
of motivational component of the students’ motivational-valued sphere is experimentally 
educed. 

Key words: students, motivation of success, academic motivation, professional 
orientation, motivational-valued sphere/ 

 
Актуальність даної роботи. У зв’язку з особливостями становлення 

мотиваційно-ціннісної сфери у студентів в процесі професійної підготов-
ки у вищому навчальному закладі у сучасному суспільстві виникає необ-
хідність формування професійної спрямованості студентів. Особливого 
наукового вивчення потребує дослідження взаємозв’язку мотивації досяг-
нення успіху, учбової мотивації та рівня професійної спрямованості сту-
дентів інженерно-педагогічних спеціальностей в залежності від курсу на-
вчання. Оскільки в залежності від рівня мотивації досягнення успіху, змі-
нюється її вплив на успішність у навчанні та професійну спрямованість 
студентів.  

Постановка проблеми. В умовах сучасного суспільства та освіти, 
цікавим є вивчення особливостей мотиваційно-ціннісної сфери студентів, 
а саме її компонентів, виявлення динаміки їх зміни в залежності від курсу 
навчання та можливості її корекції завдяки корекційно-розвивальним про-
грамам. Важливо в результаті порівняльного аналізу даних емпіричного 
дослідження визначити відмінності отриманих показників на різних кур-
сах навчання. Оскільки, виявлення особливостей динаміки учбової моти-
вації та професійної спрямованості на різних курсах навчання, сприяє під-
вищенню якості професійної освіти та ефективному навчанню студентів. 

Мета даної статті – виявити особливості динаміки учбової мотивації 
та рівня професійної спрямованості студентів на різних курсах навчання; 
виявити домінуючі мотиви успіху, мотиви навчання та особливості про-
фесійної спрямованості студентів на різних курсах навчання. 

Теоретичне підґрунтя вивчення мотивації досягнення успіху в пси-
хологічних дослідженнях склали науково-практичні дослідження [1; 5; 6; 
8; 11] в яких підкреслюється провідна роль уявлень особистості про свої 
здібності. У них розглядаються такі поняття, як “локус контролю”, “кау-
зальні атрибуції”, “вивчена безпорадність”, “самоефективність”, “тип уяв-
лень про здібності”, “когнітивний дисонанс” та “міжособистісні відноси-
ни”. Вчені, які займаються питаннями мотивації, визначають декілька 
підходів до проблеми мотивації, відповідно до своїх поглядів: діяльнісний 
підхід [4], особистісний підхід [7] та ін. Мотивації навчання студентів 
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присвячені дослідження вітчизняних вчених [3; 9]. Особливості професій-
ної спрямованості розкриваються у дослідженнях [2; 4; 10].  

Теоретичний аналіз показав, що недостатньо розкриті питання, щодо 
особливостей динаміки учбової мотивації та професійної спрямованості у 
студентів на різних курсах навчання.  

Організація та методи дослідження. Емпіричне дослідження особ-
ливості становлення мотиваційно-ціннісної сфери у студентів в процесі 
професійної підготовки у вищому навчальному закладі проводилося на 
базі Української інженерно-педагогічної академії (УІПА). Загальна кіль-
кість досліджуваних – 180 студентів.  

Результати дослідження та їх обговорення. При дослідженні моти-
вів успіху студентів у вищому навчальному закладі використовувалась 
методика «Мотивація досягнення успіху» (С.А. Пакуліна), нами були про-
аналізовані показники «екстеріоризованого успіху» («ЕУ») та «інтеріори-
зованого успіху» («ІУ»). Результати представлені на рисунках 1 та 2. 

 

 
Рис. 1. Розподіл середніх значень показників «ЕУ» та «ІУ» студентів 

(перший, третій, п’ятий курс). 
 
Як видно з рисунка 1 переважна більшість показників відповідають 

середній нормі та нижче норми за тестовими нормативами. За показником 
«ІУ» найбільше середнє значення (х=16,91) у студентів п’ятого курсу, 
найменше – у студентів третього курсу (х=15,57). За показником «ЕУ» 
найбільше середнє значення у студентів п’ятого курсу (х=14,97), най-
менше – у студентів першого курсу (х=14,49). Таким чином, отримані ре-
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зультати у межах норми свідчать про те, що у студентів різних курсів 
сформована мотивація досягнення успіху, отже ми вважаємо, що середній 
показник свідчить про прагнення студентів задовольняти матеріальні пот-
реби, ніж досягати високого становища у суспільній або професійній дія-
льності. Студентам усіх курсів більшою мірою власний «ІУ», ніж «ЕУ», 
що свідчить про спрямованість на досягнення успіху завдяки особистіс-
ним якостям, а не зовнішнім обставинам.  

 

 
Рис. 2. Розподіл середніх значень показників мотивації досягнення 

студентів (перший, третій, п’ятий курс). 
 

Як видно з рисунка 2 на першому курсі за показником «ІУ» найбіль-
ше середнє значення за шкалою «успіх як результат власної діяльності» 
(х=16,9), найменше – за шкалою «успіх-покликання» (х=15,95). Виявлені 
достовірні прямі відмінності студентів на першому та третьому курсі між 
показниками «успіх як результат власної діяльності» (t= 3,223, р<0,01), «ус-
піх як подолання перешкод» (t= 3,734, р<0,001) за винятком «успіх-удача», 
«успіх як матеріальний рівень життя», «успіх-визнання», «успіх-влада», 
«особистісний успіх», «успіх як психічний стан», «успіх-покликання». Ви-
явлені достовірні зворотні відмінності студентів на третьому та п’ятому 
курсі між показниками «особистісний успіх», «успіх як подолання переш-
код» (t= -3,667, t= -3,054, р<0,001 відповідно), «успіх як психічний стан» (t= 
-2,946, р<0,01), «успіх як результат власної діяльності» «успіх-покликання» 
(t= -2,546, t= -2,193, р<0,05 відповідно) за винятком «успіх-удача», «успіх як 
матеріальний рівень життя», «успіх-визнання», «успіх-влада». За показни-
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ком «ЕУ» – найбільше середнє значення за шкалою «успіх як матеріаль-
ний рівень життя» (х=16,21), найменше – «успіх-влада» (х=12,38). На тре-
тьому курсі за показником «ІУ» найбільше середнє значення за шкалою 
«особистісний успіх» (х=16,09), найменше – «успіх як подолання переш-
код» (х=14,98). За показником «ЕУ» – найбільше середнє значення за 
шкалою «успіх як матеріальний рівень життя» (х=16,10), найменше – «ус-
піх-влада» (х=13,34). На п’ятому курсі за показником «ІУ» найбільше се-
реднє значення за шкалою «особистісний успіх» (х=17,52), найменше – 
«успіх як подолання перешкод» (х=16,27). За показником «ЕУ» – найбі-
льше середнє значення за шкалою «успіх як матеріальний рівень життя» 
(х=16,45), найменше – «успіх-влада» (х=13,11).  

Таким чином, на першому, третьому та п’ятому курсі за показником 
«ІУ» виявлені відмінності найбільших середніх значень: на першому курсі 
за шкалою «успіх як результат власної діяльності» (х=16,9), на третьому 
та п’ятому курсі за шкалою «особистісний успіх» (х=16,09; х=17,52 відпо-
відно). Виявлені відмінності найменших середніх значень: на першому 
курсі за шкалою «успіх-покликання» (х=15,95), на третьому та п’ятому 
курсі за шкалою «успіх як подолання перешкод» (х=14,98; х=16,27 відпо-
відно). Отже, виявлені відмінності у мотивації досягнення успіху студен-
тів в залежності від курсу навчання. Студенти першого курсу пов’язують 
власний успіх з позитивним результатом в навчанні, а студенти третього 
та п’ятого курсу – особистісними досягненнями, отже першокурсники 
сприймають успіх як нагороду за власну працю, позитивний результат, а 
третьокурсники та п’ятикурсники – результат особистісних досягнень у 
будь-якій діяльності, який сприяє самоповазі, самореалізації, задоволеніс-
тю собою, впевненості у власній безпеці. Найнижчі показники демон-
струють, що студенти першого курсу власний успіх пов’язують з проявою 
себе та власних здібностей, служінні вищій меті та виконанням цікавої 
роботи, студенти третього та п’ятого курсу – з стійкою особистісною по-
зицією в будь-якій ситуації, самозатвердженням, джерелом внутрішніх 
сил, самостійністю, незалежністю та свободою дій. За показником «ЕУ» 
на першому, третьому та п’ятому курсі виявлене найбільше середнє зна-
чення за шкалою «успіх як матеріальний рівень життя» (х=16,21; х=16,10; 
х=16,45 відповідно), найменше за шкалою «успіх-влада» (х=12,38; 
х=13,34; х=13,11 відповідно). Отримані дані свідчать про те, що студенти 
усіх курсів власний успіх пов’язують з матеріальним благополуччям, тоб-
то прагнуть досягти матеріального добробуту. Найнижчі показники свід-
чать, що студенти пов’язують власний успіх з впливом на інших, коман-
дуванням людьми, прийманням рішення за інших та визнанням власного 
авторитету оточуючими. 
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При дослідженні домінуючих мотивів навчання студентів вищого 
навчального закладу була використана методика «Учбова мотивація сту-
дентів» (А.О. Реан, В.О. Якунін, у модифікації Н.Ц. Бадмаєвої). Результа-
ти представлені на рисунку 3.  

 

 
Рис. 3. Розподіл середніх значень учбової мотивації досягнення успіху 

студентів (перший, третій, п’ятий курс). 
 

Як видно з рисунка 3 переважна більшість показників відповідають 
середній нормі за тестовими нормативами. На першому курсі найбільше 
середнє значення за шкалою «учбово-пізнавальні мотиви» (х=22,76), на 
третьому курсі – «учбово-пізнавальні мотиви» (х=22,34), на п’ятому курсі 
– «мотиви престижу» (х=21,88), на першому курсі найменше – за шкалою 
«мотиви творчої самореалізації» (х=8,2), на третьому курсі – «мотиви тво-
рчої самореалізації» (х=6,97), на п’ятому курсі – «мотиви творчої саморе-
алізації» (х=7,13). Виявлені достовірні зворотні відмінності студентів на 
першому та третьому курсі між показниками «професійні мотиви» (t= -
3,694, р<0,001), «мотиви творчої самореалізації», «соціальні мотиви» (t= -
3,421, t= -3,109, р<0,01 відповідно) за винятком «комунікативні мотиви», «мо-
тиви уникнення», «мотиви престижу», «учбово-пізнавальні мотиви». Вияв-
лені достовірні зворотні відмінності студентів на першому та п’ятому ку-
рсі між показниками «мотиви престижу», «професійні мотиви» (t= -5,054, t= -
3,470, р<0,001 відповідно) за винятком «комунікативні мотиви», «мотиви тво-
рчої самореалізації», «соціальні мотиви». Виявлені достовірні прямі від-
мінності студентів першого та п’ятого курсу між показниками «учбово-
пізнавальні мотиви» (t= 2,739, р<0,01), «мотив уникнення» (t= 2,119, р<0,05), 
студентів третього та п’ятого курсу між показниками «соціальні мотиви» (t= 
3,344, р<0,01), «учбово-пізнавальні мотиви», «мотиви творчої самореалізації» (t= 
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2,280, t= 2,002, р<0,05 відповідно). Виявлені достовірні зворотні відмінності 
студентів на третьому та п’ятому курсі між показниками «мотиви прести-
жу» (t=-4,898, р<0,001) за винятком «комунікативні мотиви», «мотиви уник-
нення», «професійні мотиви».  

Таким чином, виявлене найбільше середнє значення на першому та 
третьому курсі за шкалою «учбово-пізнавальні мотиви» (х=22,76; х=22,34 
відповідно), на п’ятому курсі за шкалою «мотиви престижу» (х=21,88). На 
першому, третьому та п’ятому курсі виявлене найменше середнє значення 
за шкалою «мотиви творчої самореалізації» (х=8,2; х=6,97; х=7,13 відпо-
відно). Отже, на основі отриманих даних можна зробити висновок, що 
мотиви навчання змінюються в залежності від курсу навчання, оскільки 
на початку та в середині навчання важливе отримання міцних знань для 
подальшого успішного навчання, виявлено, що у студентів переважають 
мотиви навчання, на етапі завершення навчання мотиви змінюються, за-
вдяки гарним оцінкам студенти прагнуть здобути перевагу перед іншими, 
підвищення власного престижу. 

При дослідженні професійної спрямованості студентів використову-
вався тест-опитувальник «Рівень професійної спрямованості студентів» 
(РПС) (Т.Д. Дубовицька). Результати представлені на рисунку 4.  

 

 
Рис. 4. Розподіл середніх значень показників професійної спрямованості 

студентів (перший, третій, п’ятий курс). 
 
Як видно з рисунка 4 переважна більшість показників відповідають 

середній нормі за тестовими нормативами. За шкалою «професійна спря-
мованість студентів» на п’ятому курсі найбільші середні значення 
(х=14,56), найменші на третьому курсі (х=11,36). Виявлені достовірні зво-
ротні відмінності студентів на третьому та п’ятому курсі між показниками 
«професійна спрямованість студентів» (t = -3,357, р<0,001).  

Таким чином, виявлені відмінності на першому, третьому та п’ятому 
курсі у середньому значенні за шкалою «професійна спрямованість студе-
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нтів» на п’ятому курсі найбільші середні значення (х=14,56), найнижчі на 
третьому курсі (х=11,36). Отже, першокурсникам подобається отримувана 
професія, оскільки, вони починають знайомитися з новою для них профе-
сійною сферою, а п’ятикурсники завершують навчання і починають про-
фесійне життя, третьокурсники знаходяться на «екваторі» навчання у ви-
щому начальному закладі, вони переживають «кризу професійного на-
вчання».  

Отже, на основі проведеного порівняльного аналізу змісту мотива-
ційного компонента у студентів першого, третього та п’ятого курсів було 
виявлено, що: 

1. У студентів першого курсу мотиваційний компонент характеризу-
ється внутрішньою мотивацією досягнення успіху, яка свідчить про 
сприйняття успіху як отримання позитивного результату в навчанні, зов-
нішньою мотивацією досягнення успіху – досягнення матеріального бла-
гополуччя. Учбовою мотивацією досягнення успіху, яка свідчить про пра-
гнення студентів отримати глибокі і міцні знання, які їм знадобляться у 
майбутній професії. Помірні показники професійної спрямованості де-
монструють, що студентам подобається отримувана професія. 

2. У студентів третього курсу мотиваційний компонент характеризу-
ється внутрішньою мотивацією досягнення успіху, яка свідчить про 
сприйняття успіху як результат особистісних досягнень у будь-якій діяль-
ності, який сприяє самоповазі, самореалізації, задоволеністю собою, впев-
неності у власній безпеці, зовнішньою мотивацією досягнення успіху – 
досягнення матеріального благополуччя. Учбовою мотивацією досягнен-
ня успіху, яка свідчить про прагнення студентів отримати глибокі і міцні 
знання, які їм знадобляться у майбутній професії. Найнижчі показники 
професійної спрямованості демонструють, що студенти знаходяться на 
«екваторі» навчання у вищому начальному закладі, вони переживають 
«кризу професійного навчання».  

3. У студентів п’ятого курсу мотиваційний компонент характеризуєть-
ся внутрішньою мотивацією досягнення успіху, яка свідчить про сприй-
няття успіху як результат особистісних досягнень у будь-якій діяльності, 
який сприяє самоповазі, самореалізації, задоволеністю собою, впевненості 
у власній безпеці, зовнішньою мотивацією досягнення успіху – досягнен-
ня матеріального благополуччя. Учбовою мотивацією досягнення успіху, 
яка свідчить про прагнення отримати диплом з гарними оцінками, щоб 
мати перевагу перед іншими, домогтися схвалення батьків та оточуючих. 
Найвищі показники професійної спрямованості демонструють, що студе-
нти прагнуть отримати професійні знання, успішно завершити навчання 
та розпочати професійну діяльність.  
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Перспективами нашого дослідження в даній області є проведення зі 
студентами експериментальної групи тренінгу, спрямованого на форму-
вання мотиваційно-ціннісної сфери студентів. 
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